
 

Ö F F E N T L I C H E 
N I E D E R S C H R I F T 

über die Sitzung  
des Ortsbeirates Breidenstein der Stadt Biedenkopf 

 
 

 

Tag: Mittwoch, 15.02.2023 
  
Dauer: 19:00 Uhr bis 21:00 Uhr 
  
Ort: großer Saal des Bürgerhauses 
  
Nr.: 12/13. WP 

 
Anwesend: 
 
Ortsvorsteher Manfred Schmidt  
Dietrich Schwarz  
Florian Müller  
Silke Müller  
 
Schriftführer(in): 
 
Florian Müller 
 
Vom Magistrat sind anwesend: 
 
Stadtrat Ewald Achenbach  
Stadtrat Bernd Meißner  
 
Von der Stadtverordnetenversammlung sind anwesend: 
 
Stadtverordneter Torben Zaun 
Stadtverordneter Dominik Weimann 
 
Weiter sind anwesend: 
 
Presse: Sascha Valentin von HA 
Interessierte Bürgerinnen und Bürger 
 
Es fehlt: 
 
Christian Streng 
 
 

************************************************************** 
 
 

T A G E S O R D N U N G 
 
1. Genehmigung des Protokolls vom 14.12.2022  

 

2. Jubiläum 625 Jahre Stadtrechte  
 

3. Gestaltung und Ausführung Pflasterarbeiten BGH  
 

4. WhatsApp-Gruppe für Breidenstein  
 

5. Jubiläum 50 Jahre Biedenkopf (nach Gebietsreform)  
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6. Verschiedenes  
 

 
Sitzungsverlauf 

 
 
Ortsvorsteher Schmidt begrüßt die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder,  
die anwesenden Besucher, 
Vertreter der Presse 
und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Sodann werden folgende Beschlüsse gefasst: 
 
 
Zu TOP 1: Genehmigung des Protokolls vom 14.12.2022  

 

Beschluss: 
 
Das Protokoll über die Sitzung vom 14.12.2022 wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
Zu TOP 2: Jubiläum 625 Jahre Stadtrechte  

 

 
Die Breidensteiner Vereine wurden angeschrieben, das Jahr 2023 als Festjahr zu gestalten und et-
waige Veranstaltungen unter dieses Motto zu stellen.  
 

▪ Bisher gab es noch keine Rückmeldungen. 
 
Möglichkeiten für Veranstaltungen wären möglich in Zusammenarbeit mit: 
 

- Endenbergschule 
- Kindergarten 
- Open-Air Kino am Perfstausee (über Pächter Perfstausee) 

 
Als Termin für den Kommers wird der Oktober 2023 geplant. 
 
Denkbar wäre es, mit einem Onlineflyer die geplanten Veranstaltungen im Jahr 2023 zu bewerben. 
 

- Website (www.Breidenstein-am-perfstausee.de), Verlinkung auf weitere Seiten 
- Presse 
- social media 

 
Für das Jubiläum wurde ein Logo entworfen, welches den Vereinen zur Verfügung gestellt werden 
kann.  
 

- Dieses könnte als Plakat am Ortseingang angebracht werden, Absprache mit MGV notwen-
dig.  

 
Über ein Mitwirken der Breidensteiner Vereine und Bürger sind wir weiterhin offen und wür-
den uns darüber sehr freuen. 
 
In Breidenstein gibt es in 2023 die Vereinsjubiläen vom: 
 

- 125 Freie evangelische Gemeinde Breidenstein 
-   55 TTC Breidenstein e.V. 
-   25 Trachtentzanz- und Brauchtumsgruppe Stadt Breidenstein e.V. 

http://www.breidenstein-am-perfstausee.de/
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Beschluss: 
 

- Für den Kommers Termin im Oktober vorsehen 
- Schule, Kindergarten und Pächter Perfstausee ansprechen 
- MGV für Plakat ansprechen und Plakat drucken 

 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
Zu TOP 3: Gestaltung und Ausführung Pflasterarbeiten BGH  

 

 
Mittels einer anonymen Spende von 2.000, - € (Pressebericht im HA) und die Unterstützung ortsan-
sässiger Unternehmer könnten die Bauarbeiten beginnen. 
 

- Die Baggerarbeiten müssen durch den Bauhof erfolgen, obwohl ein Bagger inkl. Fahrer zur 
Verfügung stehen würde. 

- Alle weiteren Arbeiten erfolgen mit privater Unterstützung 
- Das Material wird teilweide gespendet  

o Pflaster durch Fa. Rompel Baustoffe 
- 1.000, - Spende der Jagdgenossenschaft stehen zur Verfügung 

 
Ein Plan über die Ausführung ist vorhanden: 
 

 
 

- 1 Fahnenmast soll entfernt werden, um Platz für den Fahrradständer zu schaffen 
- Die Wurzeln der alten Hecke und Bäume (Kirchseitig) müssen entfernt werden 
- Im Bereich der Hecke soll eine langsam wachsende Tanne (bspw. Korea-Tanne) gepflanzt 

werden. 
- Der Bereich vor den Fenstern soll gepflastert werden, um dort ein Zelt aufstellen zu kön-

nen. 
- Der Weg zu Seiteneingangstür muss erneuert werden, da durch die Bauwurzeln das Pflas-

ter hochgekommen ist und der Weg dadurch nicht mehr sicher zu begehen ist. 
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- Ein weiterer Ortstermin mit der Stadt / Bauhof ist hierfür notwendig und muss abge-
stimmt werden. 

- Eine Sitzgelegenheit soll, möglichst um den Baum in der Mitte des Platzes, installiert wer-
den. 

- Wie weit die Wurzeln des Baumes reichen und ob das Mauerwerk des BGH in Gefahr ist, 
ist noch nicht klar. Für die Arbeiten war als privater Termin der März 2023 geplant. 

- Ob dies noch realistisch ist, liegt jetzt an der Stadt bzw. Bauhof. 
- Mit Hinblick auf die Jubiläen in diesem Jahr, wäre ein Durchführung der Bagger- und Pflas-

terarbeiten zeitnah wünschenswert, da der TTC am 20. und 21. April 2023 im BGH eine 
Veranstaltung plant. 
 

Stimmen bzw. Fragen aus der Versammlung: 
- Es sind noch 8 Wochen Zeit, dies sollte möglich sein. (1 Tag Bagger) 
- Die 2.000,- € Spende wurden der Stadt übergeben und werden dort auf einem Konto ver-

wahrt. Das Geld darf nur für den bestimmten Zweck verwendet werden? 
o Bestätigung durch das anwesende Magistratsmitglied Bernd Meißner. 

 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
Zu TOP 4: WhatsApp-Gruppe für Breidenstein  

 

 
Die Diskussion über die Installierung eines Dorffunks ist bereits seit längerem Thema. Die Lösung 
des Instituts ist mit ca. 1.000, - für den Ortsbeirat aktuell nicht umsetzbar. 
 

- Diese Lösung müsste von der Stadt angestrebt und den Ortsteilen zur Verfügung ge-
stellt werden. 

 
Eine Option ist die Installierung einer WhatsApp-Gruppe als Verteiler-Liste (zur Informierung). 

- Diese Gruppen werden als Communitys bezeichnet und weisen gegenüber einer herkömm-
lichen Gruppe weitere Vorteile auf. 

- In einer Ankündigungsgruppe können bis zu 5.000 Kontakte erreicht werden. 
- Eine Teilnahme muss aktiv durch den Benutzer:in erfolgen 

o Bsp.: über einen QR-Code, der auf der Breidensteiner Website zur Verfügung ge-
stellt werden könnte. 

- Eine Antwort ist nur an die Admins möglich 
- Untergruppen sind möglich. 

o Bsp.: Nutzung als Fundbüro…. 
 
Zu klären: 

- Ist die Einhaltung des Datenschutzes gewährleistet 
- Sind die Handynummern einsehbar?  

o Wenn ja für wen? 
 
Beschluss: 
 
Grundsätzlich sehen wir das als gute Alternative zum DorfFunk des Fraunhofer-Institut für Experi-
mentelles Software Engineering IESE und möchten folgende Punkte noch intern abklären und Tes-
ten: 

- Gewährleistung des Datenschutzes. 
- Sichtbarkeit der Handynummer 

 
Nach Abklärung der Punkte und interner Absprache, erfolgt ggf. eine erneute Vorstellung oder eine 
Einführung. 
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Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
Zu TOP 5: Jubiläum 50 Jahre Biedenkopf (nach Gebietsreform)  

 

 
Bzgl. des Schreibens der Stadt vom 18.01.2023 anlässlich des Jubiläums „50 Jahre Biedenkopf 
(nach Gebietsreform)“. 

- Bisher gibt es noch keine konkreten Überlegungen und Pläne (Anmerkung Magistrat) 
 
Beschluss: 
 
Wir sind grundsätzlich zu einer Mitarbeit bereit, Themen und Umfang müssen bei Bedarf konkreti-
siert werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
Zu TOP 6: Verschiedenes  

 

 
 

6.1. Anbindung an das Gewerbegebiet 
Auf Nachfrage der Stadt sollen wir unsere Planung zur Anbindung an das Gewerbegebiet dar-
stellen: 
- Unser Standpunkt ist klar und wurde bereits mehrfach kommuniziert.  

o Die Anbindung kann aus unserer Sicht nur über den vorhanden Holzverladeplatz er-
folgen. 

o Die genaue Straßenführung (Erweiterung Elsbachstraße oder Goldbergstraße) ist 
noch von anderer Stelle zu prüfen und zu planen.  

o Das Gewerbegebiet, wie es bisher geplant und beschlossen wurden ist ausreichend 
und kann sinnvoll nur über die vorhandene Anbindung am Holzverladeplatz erfol-
gen. 

o KEINE OPTION ist das „Interkommunale Gewerbegebiet.“ 
 
Beschluss: 
 

6.1. Anbindung des Gewerbegebiet Goldbergstraße über die vorhandene Zufahrt am jetzigen 
Holzverladeplatz ohne Interkommunales Gewerbegebiet. 

 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 

6.2. Inventar BGH Biedenkopf 
- Was können wir noch vom Inventar des BGH in Biedenkopf gebrauchen 

o Bisher gibt es noch keine Antwort auf die Frage nach einer Inventarliste.  
o Ohne eine Übersicht der vorhandenen Teile, ist es nicht sinnvoll, sich über deren 

Verwendung Gedanken zu machen. 
o Ggf. sind Elektrogeräte (Ersatz für die defekte Kaffeemaschine im BGH) oder wei-

tere Stühle und Geschirr für die FZH noch verfügbar. 
 
Übersicht über das Inventar notwendig, erneutes Nachfragen auf der Stadt. 
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- -Ergänzung: Mail vom 16.02.2023 

Das Inventar besteht hauptsächlich aus Tischen, Stühlen etc. des Saales, der sonstigen Veranstal-
tungsräume, der Gastronomie und des Hotels. 
Ansonsten gibt es noch die gesamte Gastronomie- und Hotelausstattung Geschirr, Gläser, Elektro-
geräte …. etc. 

 
Beschluss: 
 
Nachfragen bei der Stadt über den Inventarbestand und anschließend erneut bewerten 
Als Ergänzung zur Mail vom 16.02.2023: Ortstermin vereinbaren. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 

6.3. Hausmeisterwohnung BGH Breidenstein 
Für 2023 sind keine Mittel für die Sanierung der Hausmeisterwohnung im Haushalt vorgese-
hen. Der Magistrat wird zu einem zukünftigen Zeitpunkt entscheiden, was mit der Wohnung 
geschehen soll. 
 
Die Besichtigung der Hausmeisterwohnung erfolgte vor der letzten Ortsbeiratssitzung 

- Keine Veränderung und neuen Beschlüsse 
- Die Wohnung schimmelt weiter 

 
o Kein Beschluss 

 
 

6.4. Ortsbeiratsmittel 
Für die nächsten OB-Sitzungen sollten wir uns bereits Gedanken über die Verwendung der 
Ortsbeiratsmittel machen 
Bisherige Vorschläge: 
 

o Mittlere + große Kaffeemaschine für das BGH (abwarten Inventar BGH Biedenkopf) 
 

o Kein Beschluss 
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6.5. Zustand Friedhof 

Anliegen aus der Bevölkerung: 
Der Zustand der Rasengräber und Grabplatten ist aktuell durch die Maulwurfshügel in einem 
schlechten Zustand und pietätlos. 

 
o Kein Beschluss 

 

 
Information an die Stadt mit der Bitte um Handlung. 
 
 
 

6.6 Ernbach Schaden durch Harvester 
  Anliegen aus der Bevölkerung: 

 Beschädigung durch den Harvester im Ernbach. Hier wurde ein Bach zugefahren und dieser 
fließt aktuell über die Straße, so dass bei den aktuellen Temperaturen die komplette Straße 
über einen langen Bereich zugefroren und nicht befahr-/begebbar ist. Die Versorgung der 
Tiere ist hiermit nicht gewährleistet. 
Wer muss den Schaden wieder beseitigen? 
- Meldung an die Stadt, um den zuständigen Betreiber in Kenntnis zu setzen und zeitnahe 

Behebung des Schades zu bewirken. 
 

o Kein Beschluss 
 
  



 

Niederschrift 12. Sitzung des Ortsbeirates Breidenstein Seite 8 

 
6.7.Logo 625-Jahre Stadtrechte Breidenstein 

 
 

 
 
Beschluss: 
 
Das Logo kann so verwendet werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
 
Manfred Schmidt Florian Müller 
Ortsvorsteher Schriftführer 
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